

“十四冬”点燃内蒙古全民健身热潮



小朋友与家长在呼和浩特市东河冰场参与冰雪亲子趣味运动会。新华社记者 李志鹏摄

本报记者 林剑

伴随着“十四冬”赛事的火热举行，呼伦贝尔的全民健身也更加火热起来。凌晨五点，位于海拉尔区的三角地，不少跑步爱好者开始热身运动，哪怕冰霜打湿了他们的头发、睫毛，笑容也一直挂在他们脸上。他们是呼伦贝尔规模最大的跑团——呼伦贝尔跑团。从2018年开始，他们就高擎“呼伦贝尔跑团”的大旗跑遍了家乡每寸土地，甚至还经常到全国各地参加比赛。跑团负责人刘惠介绍，跑团已由最初的32人发展到1200多人，涵盖汉族、蒙古族、鄂温克族、达斡尔族、鄂伦春族、俄罗斯族、回族、朝鲜族等十余个民族。不久前，包括刘惠在内的两名跑团负责人还光

荣地成为“十四冬”火炬手。

全国冬季运动会首次来到内蒙古，点燃了当地全民健身热情。

步入位于呼伦贝尔的“十四冬”主竞赛场馆内蒙古冰上运动训练中心，首先映入眼帘的就是短道速滑馆，既像被捧在手心的哈达，又如飘在空中的祥云，还有速度滑冰馆、冰球冰壶馆，同样醒目的还有《内蒙古冰上运动训练中心对外开放公告》，早在“十四冬”之前，这些见证了高亭宇、武大靖等奥运冠军赛场英姿的场馆就开始向市民公益开放，大家不但可以通过预约免费上冰体验，还能在专业讲解员的带领下进行参观。据介绍，该场馆每年吸引进馆群众10万人次以上，已经成为当地全民健身、冰雪旅游的重要打卡地之一。

在呼和浩特，健身热情同样热火朝天。1月13至14日，首次设置的全国冬季运动会群众比赛项目在东河冰场举办，共有来自全国21个省(区、市)、新疆生产建设兵团和中国石油体协的410名运动员、教练员参赛。比赛结束后，东河冰场继续向市民免费开放。现如今，这里已成为玩冰嬉雪的乐园，滑冰体验、小冰车、冰上自行车、雪圈……欢笑声回荡在冰场上空。呼和浩特市民王宏伟说，今年孩子们都嚷嚷着要滑冰滑雪，一玩一整天，家里从“一桌麻将”变成了“一家雪将”，每个人都玩得很高兴。

以“十四冬”为契机，近年来内蒙古加大冰雪场地建设力度，巩固扩大“三亿人参与冰雪运动”成果，践行“冰天雪地也是金山银山”理念。据介绍，内蒙古目前共有冰雪运动场地122个，场地面积390.06万平方米，其中滑冰场79个、滑雪场43个，年接待群众近400万人次。

值得一提的是，为了进一步营造“十四冬”和新春佳节的火热氛围，内蒙古体育局还积极响应国家体育总局“2024年全国全民健身大拜年”号召，创新主办了“全民健身益起来 激情点亮十四冬”全民健身网络春晚活动，通过直播的形式，吸引了全区数十万观众现场观看，点赞数超过2万余次。精彩的节目、动人的表演，以及全民健身的热情共同构成了这场独特的晚会，呼和浩特的广场健身操舞、乌海的武术、呼伦贝尔的健身气功等节目给观众留下了深刻印象。

“十四冬”期间，内蒙古各地组织和举办了形式多样的全民健身活动，为“十四冬”加油，为健康添彩。

■ 健身快车

全国龙狮赛上演新春争霸

本报讯 近日，2024年中国龙狮公开赛(湖北黄石站)在湖北省黄石市人民广场举行，共有来自全国各地的30支队伍报名参赛。

比赛现场，观龙腾，红龙跃起青龙潜，粼粼铠甲耀金光，运动员们在舞台上来回穿梭，条条“神龙”间次腾飞起舞，“龙游四海”“祥龙献瑞”“祥龙戏珠”等舞龙招式依次呈现；看舞狮，白狮飞渡青狮伏，两眼烁烁显威风，雄狮们或犹豫、或喜悦、或恼怒，在运动员肢体动作中无声表达。“我们都是农民，开挖掘机、跑工地干啥的都有，舞龙是我们村延续上百年的传统。”罗家桥街道春光龙狮代表队领队黄涛介绍，在当地人心中，龙是象征祥瑞的神兽，过年舞龙可以驱邪纳福，给新年开个好头。

每一支龙狮队背后都有生动的故事。湖北省大冶市陈贵镇的村民们一次外出比赛时对舞狮一见钟情，回来就聘请教练，发展了舞狮队伍。如今，陈贵龙狮队每隔一段时间，就会组织队员南下拜师学艺。今年，为了准备这次比赛，湖北陈贵龙狮代表队“00后”小将陈官文就是在广西梧州过的年。

近年来，黄石通过举办龙狮培训班、举办或参加比赛、龙狮进校园等多种形式推动龙狮运动发展，至今全市各区县都建立了专业龙狮队伍。“舞龙舞狮能反映传统文化和民族性格。”黄石市体育事业发展中心相关负责人说，“舞龙戏‘珠’，舞狮追‘青’，中国人也一样在努力奋斗，不断追求更美好的生活。”

(轧学超)

上海市民运动过大年

据新华社电 记者从上海市体育局获悉，春节期间，上海开放近800处公共体育设施，组织20余场全民健身赛事活动，通过小型多样的群众体育活动，倡导全民健身过大年，营造“春节健身不打烊，相约出汗成风尚”的运动氛围。

上海市冰雪运动协会相关负责人表示，上海除了十多块固定冰场开门迎客外，还新添了10余块季节性移动冰场，为爱好冰雪运动的市民提供滑冰好去处。

作为集竞技、健身、娱乐于一体的户外体育项目，攀岩运动有着“峭壁上的芭蕾”的美称。春节期间，不少市民选择在攀岩馆一决高下。“攀岩不仅锻炼孩子的身体，还

锻炼了他的胆量。我们从河北开了13个小时的车过来，就是为了让孩子来体验一下。”9岁的张新浩然从6岁开始攀岩，如今攀岩已经成为他生活中不可或缺的一部分。

“春节期间，有近一万次的市民来到徐家汇体育公园进行锻炼，室内羽毛球、乒乓球、网球场更是热闹非凡。”久事体育中心公司相关负责人介绍，随着人们健康意识普遍提高，体育运动正成为越来越多市民过节的选择。目前，徐家汇体育公园除了传统项目，还拓展了壁球、板式网球、棒球、飞盘、曲棍球等受到年轻人喜爱的新兴休闲项目。

(许东远)

兴安岭上唱响“冰与火之歌”

许文军

眼下，兴安岭上兴安盟，银装素裹、分外妖娆，伴随着“十四冬”的举办和丰富多彩的冰雪活动竞相展开，吸引了来自全国各地的冰雪运动爱好者齐聚于此，尽享冰雪世界的“速度与激情”。

“放假的学生来了、附近的居民到了、天南海北的游客也闻‘名’赴约……”科尔沁右翼前旗雪村滑雪场经理王强对此感触颇深，“借着北京冬奥会和‘十四冬’的东风，仅仅几年，滑雪场游客就从最初的不足5000人次达到现在每年冬季可以接待10万多人次，造雪面积也从1万平方米扩大到3.8万平方米，这些变化是有目共睹的。”

科尔沁右翼前旗居力很镇红心村党支部书记李英辉见证了雪村滑雪场从村口荒山到滑雪热门场地的变迁，“2018年，村里建起了雪村滑雪场，村集体每年分红3万元，还带动30多名村民就业，村里农副产品也找到了销路，每年销售额近10万元。冰雪给我们这个只有800余人口的小山村带来了新的发展活力。”

雪村滑雪场和红心村只是一个缩影，如今，冰雪覆盖下的兴安盟，已经走进游客们的视野，迎来了新的发展机遇。兴安盟位于内蒙古自治区东北部，拥有发展冰雪运动的自然优势。早在2003年，就被中国滑雪协会确定为冰雪运动冬训基地，并承办了多项国家级滑雪赛事。其中，阿尔山滑雪训练基地的自由式滑雪空中技巧训练及比赛场地更是被誉为“自由式跳台滑雪冠军摇篮”，众多优秀的滑雪运动员如韩晓鹏、李妮娜、徐囡囡、徐梦桃、贾宗洋、齐广璞、欧晓涛、孔凡钰等都曾在这里进行过集训，并登上世界大赛的冠军领奖台。

“自由式滑雪空中技巧国家集训队已经连续20年选择来到兴安盟阿尔山进行早期训练，当地的雪质优良、天气温度适宜，非常适合进行自由式滑雪空中技巧的训练。”自由式滑雪空中技巧国家集训队主教练纪冬表示。

依托独特的区位优势和得天独厚的冰雪资源，兴安盟还以“兴安冬韵”为主题，积极开展各类冰雪体育运动，推出冰雪旅游线路，让“体育+旅游”贯穿整个冬季。同时，通过打造体育赛事活动品牌，丰富群众体育文化生活，普及群众性冰雪运动，广泛开展青少年冰雪活动，扩大冰雪运动普及度和影响力。

“我特别喜欢滑冰，每年冬天都积极参加比赛，已经坚持有20多年了。这两年，兴安盟特别重视滑冰这项运动，滑冰场的环境越来越好，很多硬件达到了新高度。我要把这项运

动坚持下去，带动身边更多人参与滑冰运动。”在近日举办的第十届全国大众冰雪季暨兴安盟速度滑冰比赛间隙，乌兰浩特市参赛选手赵洪军开心地表达着对冰雪运动的热爱。

“通过促进冰雪运动在兴安盟的广泛开展，借势‘十四冬’释放冰雪激情，推动了体育与旅游的融合发展，激发了广大群众的健身热情，让想体验冰雪运动的各地游客有了更多选择。”兴安盟体育总会秘书长白锦林介绍，随着冰雪运动氛围越来越浓厚，兴安盟各地的冰雪玩法也层出不穷。

这段时间，正值第十八届阿尔山冰雪节期间，9大空间主题场景、9大冰雪嘉年华活动、6条冰雪主题线路产品，全方位、全时空、全业态营造“冰雪”+“冰雪”的多元体验，让游客们在阿尔山解锁更多冰雪玩法。

与此同时，科右前旗2024冰雪嘉年华也在精彩进行中，冰雪试驾、雪地穿越、草原泼雪、渔猎冬捕等类型的冰雪娱乐活动，提升了冰雪运动参与度，营造了浓厚的冰雪运动氛围；2024科右前旗“枫雪奇缘”冰雪旅游节则为广大游客准备了翰嘎利湖冰雪游乐场、中影制作基地年俗季、元宵夜烟花表演等丰富多彩的旅游产品，让冬游有了不一样的感受……

冰天雪地中，运动的热浪持续升腾，旅游人次不断增加，经济收入稳定升高，在刚刚过去的2023年，兴安盟共接待游客2266万人次，实现收入202.5亿元，均创历史新高。冰雪资源正在“搅热”兴安盟的冰雪经济，为当地群众带来新的致富门路。

“以前冬天经常在家待着，如今在滑雪场一滑就是一天。”阿尔山市滑雪爱好者包晨光说，“阿尔山的滑雪设施越来越完善，游客越来越多。2023年，阿尔山获得国家级滑雪旅游度假地授牌后，更是迎来滑雪旺季。我兼职当起了滑雪教练，帮助更多游客学会滑雪技巧。滑雪场人多的时候，教练费一天就能有几百元。这样一年四季都有活干，收入还不少。”

像包晨光一样，冬日里不再“躲雪猫冬”，而是吃上“冰雪饭”的人越来越多，“到了冬天日子更红火”的愿景已变为实实在在的增收致富。

随着兴安盟冬季冰雪运动和冰雪旅游的快速发展，“冰天雪地也是金山银山”的生动答卷正在兴安岭上被书写，居游共享的冬季旅游目的地正在成为岭上兴安的“金字招牌”。



海口“村BA”增添别样年味儿

本报记者 冯蕾

日前，2024海口市第17届秀英迎春篮球赛在书场村落下帷幕，苍西村队在决赛中以70比40大胜业里村队，夺得队史第6冠，苍西村队也成为该赛事夺冠次数最多的球队。

决赛当天，观众们携带小板凳早早占位，有的还带着孩子一同观赛，有的则席地而坐，而那些来得稍晚的球迷只能站着观看比赛。

比赛伊始，苍西村队便展现出强大的实力，首节便领先了10分。尽管业里村队努力提升得分效率，但苍西村队始终保持着领先。进入第四节后半段，双方均派上了年轻球员，这不仅展示了球队的传承与接力，更为比赛增添了更多看点。最终，苍西村队成功夺得冠军。

“六度封王”让苍西村村民和参赛球员激动不已。球员苏毅坤表示：“我们能够获得6个冠军奖杯，离不开苍西村浓厚的篮球氛围。现在，村里还有篮球训练营，吸引了周边青少年前来学习篮球。我们希望将苍西村的篮球精神传承下去，同时带动更多村民参与体育运动，强身健体。”

在本届比赛中，获奖球队不仅获得了奖金，还获得了特色奖品。冠军得主苍西村队获得了一只火山口壅羊。苏毅坤开玩笑说：“我们打算做干煸羊，邀请村里的兄弟们一起品尝。”此外，亚军得主业里村队的每位运动员获得了一条松涛水库鳙鱼，季军得主滨濂村队的每位运动员获得了一瓶噜吽花生油，殿

军得主秀英村队的每位运动员则获得了一包什寒红米。这些特色奖品不仅是对球员们辛勤付出的肯定，更是对他们继续努力的鼓励。

春节期间，15支球队在7天内共进行了42场精彩绝伦的较量，为节日注入浓厚的喜庆氛围。赛场上，球员们奋力拼搏，展现出极高的竞技水平，赛场上，村民们观赛热情高涨，加油声、呐喊声不断，大家以篮球为媒介，共度佳节，为春节增添了别样的年味。

据了解，秀英迎春篮球赛自2005年创办以来，已成为海口市的一项传统赛事，被亲切地称为海口“村BA”。这一赛事在春节期间举行，吸引了秀英、龙华两区共15个村庄参与。滨濂村队球员吴嘉俊已是第11次参加秀英迎春篮球赛。他表示：“参加迎春杯比赛是一种荣誉和责任，我们必须全力以赴。今年我们获得了季军，有些遗憾，期待明年能再次参赛，我会一直打到打不动为止。”

这场以篮球为纽带的盛会不仅丰富了群众的精神文化生活，提升了群众的幸福感和获得感，还为乡村振兴注入了新的活力。海口“村BA”的成功举办，展现了体育在推动乡村振兴中的重要作用，让乡邻间更加温暖和睦，也让运动过年成为一种新的民俗风尚。

赛事组委会负责人陈书传表示：“本届比赛得到了社会各界的大力支持，赛事充分展现了秀英、龙华地区人民团结、友谊和进步的精神。”“村BA”的持续举办，增进了各村之间的交流与互动，更为乡村振兴和文化繁荣注入了新的活力。

在本届比赛中，获奖球队不仅获得了奖金，还获得了特色奖品。冠军得主苍西村队获得了一只火山口壅羊。苏毅坤开玩笑说：“我们打算做干煸羊，邀请村里的兄弟们一起品尝。”此外，亚军得主业里村队的每位运动员获得了一条松涛水库鳙鱼，季军得主滨濂村队的每位运动员获得了一瓶噜吽花生油，殿

主办方供图